### C3 灵修纲要信息

## 【经文】箴言五章

我儿,要留心我智慧的话语,侧耳听我聪明的言词,2 为要使你谨守谋略,嘴唇保存知识。3 因为淫妇的嘴滴下蜂蜜;她的口比油更滑,4 至终却苦似茵陈,快如两刃的刀。5 她的脚下入死地;她脚步踏住阴间,6 以致她找不着生命平坦的道。她的路变迁不定,自己还不知道。7 众子啊,现在要听从我;不可离弃我口中的话。8 你所行的道要离她远,不可就近她的房门,9 恐怕将你的尊荣给别人,将你的岁月给残忍的人; 10 恐怕外人满得你的力量,你劳碌得来的,归入外人的家; 11 终久,你皮肉和身体消毁,你就悲叹,12 说:我怎么恨恶训诲,心中藐视责备,13 也不听从我师傅的话,又不侧耳听那教训我的人? 14 我在圣会里,几乎落在诸般恶中。 15 你要喝自己池中的水,饮自己井里的活水。 16 你的泉源岂可涨溢在外?你的河水岂可流在街上? 17 惟独归你一人,不可与外人同用。 18 要使你的泉源蒙福;要喜悦你幼年所娶的妻。 19 她如可爱的麀鹿,可喜的母鹿;愿她的胸怀使你时时知足,她的爱情使你常常恋慕。 20 我儿,你为何恋慕淫妇?为何抱外女的胸怀? 21 因为,人所行的道都在耶和华眼前;他也修平人一切的路。 22 恶人必被自己的罪孽捉住;他必被自己的罪恶如绳索缠绕。 23 他因不受训诲就必死亡;又因愚昧过甚,必走差了路。

### 【纲要主题】09 放下情欲抵挡引诱

中心节: 因为淫妇的嘴滴下蜂蜜; 她的口比油更滑.....你所行的道要离她远, 不可就近她的房门 (箴五 3,8)

**引言**:若论今日时代的特征,其一是淫乱。色情泛滥,淹没人心,色情事业比比皆是,若要重弹婚姻贞洁的旧调,好像十分困难。淫妇的的嘴是蜂蜜,却可杀人。单求满足肉体的快感,使人落在死亡的陷阱之中。15-17 节以泉水比喻妻子,妻子可以满足丈夫的需要,而丈夫也当专注于妻子,不可使她因得不到丈夫的怜爱而有损妇道,像向外而流的河水;作者责备人对婚姻的不贞,又将行淫者比作「恶人」,至终恶人却要因此而死亡。

#### 经文纲要:

#### 一、远避淫妇远离试探(1-14节)

- 1.留心侧耳听智慧话(1-2 节):婚姻生活应有的智慧。淫荡妇人的引诱,表面甜蜜,却能引人入死亡。人若不信守婚盟,不但名誉、财富丧尽,连性命也难保。忠于妻子的人一生福乐。
- 2. 淫妇素质丑陋本像 (3-6 节): 情欲的罪是包着糖衣的毒药。
- 1) 淫妇的嘴滴蜜油滑(3节): 淫妇的嘴就像蜂蜜具有甘甜诱人的味道一样。她的口比油更滑: 将犯奸淫的罪巧妙地合理化,使人失去正确的判断能力,以致于犯奸淫。神的话语使人心警醒、健康,但罪的诱惑却瓦解人心。

- 2) 苦似茵蔯快如两刃(4节): 「茵蔯」是一种味道苦涩的植物,喻勾引人的淫妇,落其圈套,后果痛苦无比。「两刃的刀」: 致人死命的利器。
- 3) 淫妇的脚下入死地(5节): 「阴间」指死人的去处。她的脚步引向死亡,而那些与她有联系的人结局也相仿。
- 4) 淫妇道路变迁不定(6节): 「她没有使生命的路平坦。」盲目刚愎的罪人没有受理智和良心的支配, 东奔西忙,举棋不定,但从来没有走上唯一能给他带来今生幸福和将来得救的生命之路。

### 3.保守自己远离淫妇 (7-8节):

- 1) 听从智慧得蒙保守 (7节): 所罗门在描绘不听他的警告之人的祸患之前,呼吁人们要特别注意他的话语。
- 2) 不就近淫妇的房门 (8节):就像隔离传染病人一样,警告人不可就近淫妇。很多时候,在邪恶的环境中,我们会不知不觉地被罪所污染。人应远离私欲,抗拒诱惑,逃避受引诱的机会!

# 4.免得受害失去一切 (9-14节)

- 1) 恐怕尊荣归给他人(9-11节):奸淫罪所立刻带来的影响,并指出这等人必会在人生的终点为罪痛悔。
- 2) 恐怕后悔莫及悲叹(12-14 节): 「在圣所里」: 犯罪的人在会中受审判、受凌辱, 甚至被处死。「落在诸般恶中」亦作「完全毁灭」, 身体、名誉、钱财、地位全毁。

#### 二、尽夫妻本分防淫乱 (15-23 节)

# 1.喝子己井里的活水 (15-16 节):

- 1)分内享受池中的水(15节):这里的比喻是指夫妻之间的交欢。重点是叫人从合法的妻子取得满足。「自己池中的水上:自己的妻子。
- 2)不可越分不涨溢外(16节):你岂可从淫妇、从一个街上的女人生孩子呢?忠于夫妇关系,不可有婚外性关系。池水和井水是在家中的。河水和泉水通常是远离住宅的。这些水源都象征喜乐的源泉。

### 2. 爱心劝勉泉源蒙福 (17-20 节):

- 1) 夫妻相爱爱情忠贞 (17-19 节):智慧的导师详述健康的性观念。他劝告人只在婚姻中享受神所赐之性生活的欢愉。神看重正当的婚姻关系。两性间的纯洁欢愉为神所祝福。鹿、母鹿: 这等动物均用以象征女性的魅力与姣好。
- 2) 不可恋慕胸怀淫妇(20节): 爱情会随着年华加深和巩固,但不正当的恋情不久就会遭遇前几节所描述的意想不到的悲哀。人为什么要让自己落入这样的网罗呢?

### 3.严肃警告免受死亡(21-23节):

- 1) 人所行的都在神前(21节):因为人所行的道都在耶和华眼前:这句话体现了神的全知。令我们想起犯奸淫,不仅是破坏夫妻关系的有违伦理的罪,也是神所严禁的事情。
- 2) 恶人因罪恶受惩罚(22-23 节):罪人由于拒绝训诲,肯定会感到自己越来越受罪恶网罗的缠绕。恶人因不听神的训诲而死亡。

**结语**: 「泉源、活水」一般都是讲自己的妻子、配偶。「不要让他涨溢在外」,就是好像说如果你自己不谨慎的话,你的配偶可能也就不谨慎,那就大家都造成痛苦。一个是你要享受你的婚姻;不仅享受婚姻,还有享受性、享受这些神给我们在正路上的喜乐。今天媒体、世界上都在讲罪中之乐、犯淫乱、或同性恋的快乐,基督徒真需要让人知道在主里面的婚姻是喜乐的、遵守主的正道是喜乐的。当然我们也承认每个人都有他的艰难,但我们还是求主帮助我们正面的、顺服上帝而来的那种满足的喜乐。「神啊!我的身体是圣灵的殿,我岂可犯罪得罪你呢?在你我有满足的喜乐,有永远的福,除你以外,我别无所求。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 箴六 1-19

# 【真心话】09智慧婚姻,泉源蒙福(箴五章)

「1 我儿,要留心我智慧的话语,侧耳听我聪明的言词,为要使你谨守谋略,嘴唇保存知识。因为淫妇的嘴滴下蜂蜜;她的口比油更滑,至终却苦似茵陈,快如两刃的刀。她的脚下入死地;她脚步踏住阴间……15你要喝自己池中的水,饮自己并里的活水。你的泉源岂可涨溢在外?你的河水岂可流在街上?惟独归你一人,不可与外人同用。要使你的泉源蒙福;要喜悦你幼年所娶的妻。」(箴五 1-5、15-18)

**引言**:今天的灵修经文(箴五章),主要讲述,远避淫行,尽夫妻本分。作者继续用慈父的口吻劝喻读者,务要小心远离淫妇。因为淫妇和妓女的嘴是蜂蜜,却是苦的,比油更滑,却是刀。淫妇的脚步踏入死地,连她自己也不知道。所以,跟随淫妇的道路,就会失去生命。于是提醒读者不可就近她的房门,因为与她为伍会使人皮肉和身体消瘦。单求满足肉体的快感,使人落在死亡的陷阱之中。15-17 节以泉水比喻妻子,妻子可以满足丈夫的需要,而丈夫也当专注于妻子,不可使她因得不到丈夫的怜爱而有损妇道,像向外而流的河水。18-19 节提及的是相当露骨的言词鼓励夫妇之间如何互相吸引,享受鱼水之欢,借以提醒读者不要有婚外性事一类的意思。作者责备人对婚姻的不贞,又将行淫者比作「恶人」,至终恶人却要因此而死亡。

### 【牧者短讲】09 小心性试探 (刘幸枝)

关于性试探这一方面的话题啊,其实有时候在教会当中,包括传道人在内都难以启齿,但却是我们经常会遇到的一个挑战跟面对的一个很关键性的课题,中国有一句古话叫食、色、性也,也就是吃跟情欲是人的本性。今天我们所接触到的媒体要出言所及,不是谈论在哪个地方有可口美味的料理,要么就是放大评论一些男星或者是女星的袒胸露馅,偶尔啊你还会应该说是经常你还会从一些报章媒体跟节目当中,看到一些关于捕风捉影的,男欢女爱,这些八卦,这些新闻都是社会大众非常喜欢去探讨跟谈论的话题。自古以来,不管是吃或者是情欲。常是人生活当中的一部分,而我们如何面对它,又能安然自处,节制却不受辖制,是圣经经文当中教导我们的内容。

今天我们就要针对男欢女爱的这个部分,来看《箴言》如何的提醒我们,由于男女生理构造的不同,男性 多半比较偏重眼目的情欲,而女性比较看重感觉跟气氛,我不是指绝对是这样,而是比较看重,所以虽然 男女都面对情欲的试探,但在比例上你会发现,男性似乎在面对性试探的时候啊,这个比女性还要来的高一些,在面对这个性试探的诱惑方面,不管是年轻人在血气方刚的年纪,中年人在意气风发的年纪,老年人在寻找迟暮之春的年纪,都有可能在情色方面遇到试探。《箴言》第五-七章,你在仔细翻阅的时候,你会发现竟然有不小的篇幅都在谈关于情色方面的议题。里面的提醒不只是针对血气方刚的年轻人而已,也特别提醒那些已经结婚的有夫之妇、有妇之夫包括有妇之夫在内。这些教导或许在今日性开放的社会当中,会让人感觉,哎呀,箴言讲这些话会不会思想太落伍了,或者是太封闭落后了。但仔细想一想,今日许多社会的问题不正是离婚率不断的攀高,性伦理崩溃所产生的结果吗?因此,箴言的教导或许可以再次提醒我们,醒思目前的社会现象,并且思考,我们如何提醒自己,或者是教导我们的儿女以及下一代的一些年轻人。

在今天我们所看的《箴言》五-七章的经文里头,我们可以分三个主要的纲要来看:第一个段落是在箴言五章 1-14 节,以及箴言六章 20-35 节,这个部分呢,刚刚所读的这个经节的部分,这两个段落主要警戒淫妇的诱惑,避免掉入情色的陷阱。而这个第二个纲要是在箴言五章 15-23 节,这个部分是教导人要好好的经营跟配偶的关系哦。如果夫妻之间出现问题,也很容易为自己的丈夫或自己的妻子带来情色方面的试探,是彼此透过到外面,去寻找这个肉体的满足跟情感上的慰藉。

### 【真心话】09智慧婚姻,泉源蒙福(箴五章)

#### 一、忠诚婚姻,远离淫妇(1-6节)

本章讲婚姻关系,夫妻关系中最大的敌人是有第三者介入,有了婚外情。作者以慈父的劝说为开场: 「我儿,要留心我智慧的话语,侧耳听我聪明的言词」 (1节) ,这是出于父母心肠苦口婆心的说话,当要虚心的聆听。这段智慧的言语,劝诫人当信守婚姻的盟约,对婚姻不忠诚者,不但名誉、财富丧尽,连性命也难保。男人会受到淫妇的引诱进入网罗,最主要没有留心智慧的话语,作者在 3-6 节中揭露了淫妇的丑陋本像:

- 1.淫妇的嘴滴蜜油滑(3节):她的嘴会滴下蜂蜜,这些甜言蜜语是包着糖衣的毒药。她的口比油更滑,将情欲的罪合理化,勾引男人与她犯奸淫。
- 2.苦似茵蔯快如两刃(4节): 「茵蔯」是非常苦的植物,与「蜂蜜」成为对比。当人落入淫妇甜言蜜语的圈套,其后果就会像「茵蔯」一样痛苦无比。「两刃的刀」对比上面的「油滑的口」。淫妇油嘴滑舌是致人死命的利器。
- 3.淫妇的脚踏住阴间(5 节): 「阴间」指死人的去处。淫妇的脚步引向死亡,与她一同犯罪的一同进入入死地。
- 4.淫妇道路变迁不定(6 节): 淫妇的道路崎岖坎坷, 她一生没有平坦的路。她的人生变迁不定、危机四伏, 自己还不自知, 在罪中打滚。

#### 二、情欲的罪,后患无穷 (7-14节)

7-8 节劝导读者,当听智慧的话语,保守自己远离淫妇,不要过分的自信,认为自己不会被勾引。「要离她远,不可就近她的房门」,就像隔离瘟疫病毒一样,不可就近淫妇,免得受害失去一切。9-11 节告诉我们,情欲的罪要付出极大的代价:

1.名誉的损失: 「恐怕将你的尊荣给了别人」(9节上),情欲之罪会让你名誉扫地,被人鄙视看不起。

2.浪费美好人生: 「将你的岁月给残忍的人」 (9 节下) , 残忍的人是指淫妇, 当人沉溺于情欲便无心于事业, 美好人生就这样报销了。

3.财富的损失: 「你劳碌得来的,归入外人的家」(10 节下),辛苦劳碌赚得的财富,恐怕会落入淫妇的索求无度或她丈夫要挟的无底洞中。

4.精神肉体的耗损: 「终久,你皮肉和身体消毁」(11节),要清楚计算严重的后果,切莫贪一时之欢,导致后患无穷,身体、名誉、钱财、地位全毁,再来悲叹也已太迟了。

#### 三、智慧婚姻, 泉源蒙福 (15-23 节)

「你要喝自己池中的水,饮自己并里的活水。」(15节),「自己池中的水」:自己的妻子。这是比喻夫妻之间的交欢,重点是叫人从合法的妻子取得满足。「泉源」和「河水」都是好水,但涨溢在外,就变成污秽,一旦流在街上,更变成不洁的。我们的爱情若是毫无节制地涨溢在外、流在街上,就是乱爱、滥爱了。婚姻的智慧就是要「惟独归你一人」、「要使你的泉源蒙福」,「泉源」,代表妻子,一个好的妻子就如涌流出来的活水泉源,是可以滋润喂养整个家庭,成为家庭中最美好的祝福。因而要喜悦你幼年所聚的妻,看她如可爱的母鹿,要以她为你的满足,不可恋慕淫妇的胸怀。

情欲的罪是自掘坟墓,一定会丧了自己宝贵的生命和前途。当人不受神的真理约束和规范时,就是被罪恶所綑绑和禁锢,成为罪的奴仆。人只要离了神就会堕落,只有多多亲近主,全心事奉祂,才是胜过罪最好方法;当人犯了罪时,不要再为自己辩护了,要快快的悔改,趁着仍是恩典的时刻,来到神面前,神有足够的恩典,乐意要赦免我们的罪。愿教会的弟兄,从今天箴言的智慧,得着婚姻的智慧,专一爱妻子,你的妻子必如涌出的泉源,使你的全家都得蒙祝福。

### 【诗歌】心手相连

我的心要贴近主的心 你的心要贴近主的心 我们以基督的心为心

### 在基督里 我们心与心相连

我的手要拉着你的手你的手要拉着我的手 你的手要拉着我的手 我们紧紧抓住主的手 在基督里 我们手与手相牵

你的心 我的心 我们心与心相连 你的手 我的手 我们手与手相牵

我们心手相连 同心合一 同走天路 我们心手相连 同心合一 同走天路 (桥段)

你的心 我的心 我们心与心相连 你的手 我的手 我们手与手相牵

#### 【C3 心对心】09 保持距离!

「你所行的道要离她远。....」(箴五8)

- 1.保持距离,以测安全:在公路上行驶的车辆,有些可以看到,在后面帖着标语:「保持距离」,为着是车子从后面追撞。在驾驶中,人人到要准备可能有的突发情况,需要有时间应变,太靠近了就缺乏足够的空间,容易发生车祸。在属灵的道路上,也是如此,撒但时常布设网络,让神的儿女,进入牠的试探。
- 2.Power、Money、Sex: 这是撒旦常用的伎俩,陷害神家的传道人。Power 是权势的诱惑; Money 是钱财的迷惑; Sex 是情欲的引诱。圣经描述的淫妇是: 淫妇的舌滴下蜂蜜, 她的口比油更滑; 至终却苦似茵陈, 快如两刃的刀。她的脚下入死地, 她脚步踏住阴间, 以致她找不着生命平坦的道; 她的路变迁不定, 自己还不知道。胜过试探的最好方法, 是远离试探。「你所行的道要离她远, 不可就近她的房门。」(箴五 8)
- 3.十架在心中:早世纪的圣徒,主张在心口画十字架,可以洁净思想,胜过试探,这样作未始不可。但更要紧的,是把十字架活画在眼前,保持与主灵交,时常思念主救赎的大爱,时时专注于基督,心不偏邪,胜

过试探引诱。「神啊! 愿你的十字架时时刻刻活化在我眼前,使我的心不偏与邪,单单注视仰望你的十字架。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

# 【纲要主题】09 放下情欲抵挡引诱 (箴五章)

### 一、远避淫妇远离试探 (1-14节)

- 1.留心侧耳听智慧话 (1-2节)
- 2.淫妇素质丑陋本像 (3-6节)
- 1) 淫妇的嘴滴蜜油滑 (3节)
- 2) 苦似茵蔯快如两刃 (4节)
- 3) 淫妇的脚下入死地 (5节)
- 4) 淫妇道路变迁不定(6节)
- 3.保守自己远离淫妇 (7-8节)
- 1) 听从智慧得蒙保守 (7节)
- 2) 不就近淫妇的房门 (8节)
- 4. 免得受害失去一切 (9-14 节)
- 1) 恐怕尊荣归给他人 (9-11节)
- 2) 恐怕后悔莫及悲叹 (12-14节)

### 二、尽夫妻本分防淫乱 (15-23节)

- 1.喝子己井里的活水 (15-16 节)
- 1) 分内享受池中的水 (15节)
- 2) 不可越分不涨溢外 (16节)
- 2. 爱心劝勉泉源蒙福 (17-20 节)
- 1) 夫妻相爱爱情忠贞 (17-19节)
- 2) 不可恋慕胸怀淫妇(20节)
- 3.严肃警告免受死亡 (21-23 节)
- 1) 人所行的都在神前(21节)
- 2) 恶人因罪恶受惩罚 (22-23 节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》